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Тема 9. МАКРОЕКОНОМІЧНА НЕСТАБІЛЬНІСТЬ ТА ЕКОНОМІЧНЕ 
ЗРОСТАННЯ 

ЗМІСТ

1. Сутність і типи економічного зростання.
2. Циклічний характер економічного розвитку.
3. Безробіття та його форми.
4. Сутність інфляції, її вимірювання та наслідки.
5. Крива Філліпса та стагфляція.

1. Сутність і типи економічного зростання

Економічне  зростання  –  це  збільшення  реального  ВВП  на  душу 
населення, тобто зростання обсягів національного виробництва. Розрізняють 
два типи економічного зростання:

1. екстенсивний,  за  рахунок  кількісного  нарощування  виробничих 
ресурсів за умови їх якісної незмінності;

2. інтенсивний,  пов’язаний  з  якісним  удосконаленням  факторів 
виробництва  та  підвищенням  виробничої  продуктивності.  Інтенсивне 
економічне зростання завжди пом’якшує суперечність між необмеженими і 
постійно зростаючими потребами та мізерними ресурсами. 

Крім  зазначеного,  економічне  зростання  може  викликатись 
підвищенням  рівня  сукупного  попиту  на  товари  та  послуги  внаслідок  як 
збільшення кількості покупців так і їх платоспроможності. 

Існує низка факторів, які гальмують економічне зростання країни, до 
них належать:

 неефективне використання чинників виробництва;
 криза фінансово-кредитної системи та інфляція;
 циклічність економічного розвитку та неповна зайнятість;
 недосконалість законодавчої бази;
 зміни в структурі сукупного попиту та ін.
Ці  чинники  можуть  викликати  довгострокову  депресію  (занепад) 

економіки  або  її  стагнацію.  Слід  відокремлювати  поняття  економічного 
розвитку (ЕР), що відрізняється  від  економічного  зростання.  ЕР  –  це  не 
тільки  збільшення  обсягів  існуючого  виробництва  а  й  розробка  та 
впровадження принципово нових товарів на основі нових технологій.

2. Циклічний характер економічного розвитку
Багаторічні  спостереження  засвідчують,  що  ринкова  економіка 

розвивається  циклічно:  економічне  зростання  змінює спад  виробництва,  а 
процвітання  –  криза  й  депресія.  Ці  коливання  відбуваються  зі  сталою 
послідовністю і  у  чітко визначених межах.  Це дає  можливість розглядати 
циклічність як загальну закономірність економічного розвитку. 



Економічний цикл – це рух виробництва від закінчення попередньої 
кризи  до  початку  наступної.  Кожен цикл  складається  з  п’яти фаз:  криза, 
пожвавлення, піднесення, бум, падіння.

Рис. 1. Економічний цикл

Розрізняють три групи циклів: 
1. короткі (малі),  тривалість  3-4  роки,  пов’язані  з  відновленням 

рівноваги на споживчому ринку, їх основою є грошові відносини;
2. середні (промислові) цикли, тривають 7-11 років, вони пов’язані 

зі зміною попиту на засоби виробництва, матеріальна основа – необхідність 
оновлення основного капіталу;

3. довгі  хвилі,  термін  40-60  років,  пов’язані  зі  змінами  в 
технологічному прогресі, основа – зміна поколінь машин.

На  стадії  піднесення  цикл  супроводжується  швидко  зростаючими 
темпами інфляції, на стадії падіння – зростанням безробіття. 

3.   Безробіття та його форми  

Безробіття – це неспроможність економічної системи повністю 
використовувати наявний ресурс „робоча сила”. Історично сформувалось три 
форми безробіття:

фрикційне – пов’язане з добровільним чи вимушеним пошуком або 
очікуванням роботи в умовах наявності незайнятих робочих місць, які 
відповідають фаху безробітних. Воно може відбуватись внаслідок зміни 
місця проживання або пошуку кращого місця роботи;

структурне – пов’язане з вивільненням робочої сили під впливом 
структурних зрушень в економіці, які змінюють попит на певні професії, 
виникає внаслідок змін споживчого попиту на певні види продукції;

циклічне - пов’язане із загальним занепадом виробництва (фазою 
падіння економічного циклу) та скороченням його обсягів. 

Фрикційне та структурне безробіття існують завжди, тому їх додаток 
називають природним рівнем безробіття. 

Час зміни економічної кон’юнктури



     Кількість зареєстрованих безробітних

Рівень безробіття = ---------------------------------------------- х 100%  

Сукупна робоча сила

Закон Артура Оукена: перевищення фактичного рівня безробіття 
над природним на 1% призводить до зменшення ВВП на 2.5%.

4.   Сутність інфляції, її вимірювання та наслідки  

Одним із найбільших економічних негараздів (разом із безробіттям) є 
інфляція. Інфляція – це знецінення грошей, виражене у вигляді підвищення 
загального рівня цін. Підвищення цін на окремі товари не є інфляцією, нею 
вважається підвищення цін на усі товари. 

За причинами виникнення розрізняють інфляцію попиту та інфляцію 
витрат  (пропозиції).  Інфляція  попиту характеризує  стан  економіки,  коли 
купівельна спроможність покупців перевищує кількість доступних товарів, 
тобто має місце переважання попиту над пропозицією („гроші полюють на  
товари”).  В  більшості  випадків,  причиною  її  виникнення  є  надмірна 
грошова емісія. 

Інфляція  витрат  має  місце  у  випадку  подорожчання  витрат  на 
виробнитво,  коли  економіка  наближається  до  межі  виробничих 
можливостей.  Найчастіше  джерелами  інфляції  витрат  є  необґрунтоване 
підвищення номінальної заробітної плати та цін на енергоносії. 

За  формами  виразу інфляція  буває  відкритою  та  прихованою. 
Прихована  інфляція –  це  явище,  властиве,  більшою  мірою,  командній 
системі економіки, коли незважаючи на підвищення вартості виготовлення 
продукції, ціни стримуються державними методами. 

В залежності від темпів зростання розрізняють:
 повзучу інфляцію,  5-8% на  рік,  яка  є  прогнозованою та  певною 

мірою позитивною;
 галопуючу, 20-80% на рік, яка є негативним явищем;
 гіперінфляція,  більше 100% на  рік,  викликає  загальну  руйнацію 

економіки.
Для  вимірювання  інфляції  використовують  2  показники:  рівень 

(індекс) цін (Іц) та темп інфляції.

Споживчий кошик в цінах поточного року

Іц = --------------------------------------------------------------- (х 100%)

Споживчий кошик в цінах базового року



І.ц. поточного року – І.ц. базового року

Темп інфляції = -------------------------------------------------------------  

І.ц. базового року

Інфляція  та  безробіття  завжди  мають  місце  в  будь-якій  економіці. 
Найнегативніше інфляція відбивається на особах, що отримують фіксовані 
доходи  (реальні  доходи  при  цьому  зменшуються),  власниках  заощаджень 
(зменшуються  суми  грошових  накопичень).  Інфляція  перерозподіляє 
кредитні суми між дебіторами та кредиторами на користь позичальників. 

Інфляція  є  негативним явищем лише  в  тому  випадку,  якщо темпи 
зростання  цін  перевищують  темпи  зростання  доходів  населення.  Помірна 
інфляція  породжує  у  підприємців  оптимізм  щодо їх  майбутніх  прибутків, 
стимулюючи, таким чином, підприємницьку активність. 

 

5. Крива Філліпса та стагфляція
Інфляція пов’язана з безробіттям, це доводить крива Філліпса, вона 

вказує  на  зворотну  залежність  між  цими явищами:  з  підвищенням рівня  
безробіття, зменшується рівень інфляції. Значення кривої Філіпса полягає 
в тому, що вона дає орієнтири вибору економічної політики держави: або 
боротьба з інфляцією, або з безробіттям. 

    Рис. 2. Крива Філліпса

Найбільш негативним  явищем в  економіці  є  стагфляція –  швидке 
знецінення  грошей,  що  супроводжується  падінням  обсягів  виробництва  і 
зростанням  рівня  безробіття.  Вона  заперечує  криву  Філліпса  і  виникає  в 
економіці дуже рідко.  
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